
35EL FINANCIERON A C I O N A L  P O L Í T I C A  Y  S O C I E D A D Martes 17 de Marzo de 2020

 Opine usted:
www.macario.mx

@macariomx

FUERA DE LA CAJA

Macario 
Schettino
Profesor de la Escuela de Gobierno,  
Tec de Monterrey

La pandemia de coronavi-
rus complicará los servi-
cios de salud en el mundo 

entero, y por lo mismo causará 
decenas de miles de muertes. Al 
momento de escribir esto, hay 
180 mil contagiados en el pla-
neta, y han muerto ya más de 7 
mil personas. Para evitar el co-
lapso de los sistemas de salud, 
se han impuesto restricciones al 
movimiento o incluso cuaren-
tenas en regiones o países ente-
ros. Todo esto tiene un costo.

En China, en ocho semanas 
se logró controlar la epidemia 
(que desafortunadamente ya 
había salido). En esas ocho 
semanas, la actividad indus-
trial se contrajo -13.5%; las 
ventas al menudeo, -20%, y la 
inversión, en -25%. Es decir, 
entre enero y febrero, China 
sufrió una contracción en el 
PIB cercana a -20%. Italia y 
España han cerrado por com-
pleto la actividad pública, lo 
que implica la caída absoluta 
del turismo, que es responsable 
del 10 y 12% del PIB, respecti-
vamente. Si se logra controlar 
también ahí el brote en ocho 
semanas, como en China, esto 
será prácticamente mayo. Es 
perfectamente posible esperar 
una contracción en el PIB de 
esos países del orden del -15%, 
al menos, para ese tiempo.

No tenemos idea de qué tan 
rápida puede ser la recupera-
ción, porque un golpe de ocho 
semanas no es fácil de adminis-
trar para nadie. Si suponemos 
que el rebote será más o menos 
rápido (seis meses), la estima-
ción para todo el 2020 rondaría 
caídas de entre -6 y -7% para 
los países mencionados. 

Por eso las bolsas se han hun-
dido como en 2009, porque 
enfrentamos una crisis similar 
en magnitud, al menos con lo 
que sabemos hasta hoy. Puede 
ser peor, pero no mejor. Por eso 
cada vez que Trump menos-
precia el problema, al mismo 
tiempo que la Fed baja tasas 
agresivamente, queda claro 
que no se tiene idea y el miedo 
crece. 

Aunque México no ha pro-
movido medidas de aisla-
miento tan estrictas (apenas la 
próxima semana se generaliza 
el distanciamiento), es de espe-
rar una caída fuerte en turismo, 
en servicios en general y en 
manufacturas, debido al efecto 
global. No había signos de re-
cuperación en inversión, y creo 
que ahora habrá menos. Tal 
vez por eso Barclays y Moody’s 
han sugerido una contracción 
de nuestra economía del orden 
de -2% para este año.

Utilizando como referencia 
lo ocurrido en 2009 (donde 
además de la crisis global tu-
vimos nuestra epidemia de 

influenza), me parece que 
podemos esperar que la con-
tracción de la economía ronde 
-3.8% para este año, con el 
peor momento en el segundo 
trimestre, donde podría alcan-
zar -9%, y una menor caída en 
el tercero, con -4%. 

Para México, hay un golpe 
adicional por la caída de pre-
cios de petróleo, resultado de 
la guerra comercial. Seguimos 
sin saber cuántos barriles y a 
qué precio cubrió Hacienda, de 
forma que no se puede esti-
mar el boquete completo de las 
finanzas públicas, pero con la 
información disponible, Pemex 
estará perdiendo más del doble 
del año pasado, y la recauda-
ción tendrá una caída impor-
tante. Si además se suma la 
depreciación de la moneda en 
más de 20%, la probabilidad de 
que las calificadoras manten-
gan grado de inversión es muy 
remota.

Sin el grado de inversión, 
habrá un ajuste cambiario adi-
cional, que implica presión en 
precios, y una reducción gene-
ral de riqueza de los mexica-
nos, lo que debe provocar una 
caída adicional en demanda. 
Tal vez el Banco de México 
reduzca tasas, pero dudo que 
ayude mucho. El gobierno no 
puede aumentar gasto, porque 
no tiene dinero. Si lo tuviera, es 
justo el momento para desti-
narlo a salud, pero de verdad. 

Así está la nueva realidad, lo 
lamento.

Nueva realidad

cree que se deben evitar saludos 
de mano o beso, y el 55 por ciento 
ve necesario evitar ir a fiestas y re-
uniones sociales, aunque el 42 por 
ciento no lo considera necesario.   

Por otro lado, el 79 por ciento 
de los consultados cree que sí es 
necesario suspender vuelos de 
países con casos de coronavirus 
y el 63 por ciento considera nece-
sario cerrar las fronteras del país. 
El sondeo revela que un 68 por 
ciento sí cree necesario suspen-
der eventos masivos en estadios 
y salas de conciertos, mientras 
que el 55 por ciento opina que se 
deberían aislar o cerrar ciudades, 
es decir, ponerlas en cuarentena 
de ser necesario, para evitar la 
propagación del virus. El 42 por 
ciento no lo ve necesario.

Además, el 51 por ciento opina 
que sí es necesario suspender las 
clases presenciales en escuelas 
y universidades, frente a un 45 
por ciento que no lo ve necesario, 
con todo y que ya se anunció la 
suspensión oficial de clases. Por 
último, apenas un 29 por ciento 
considera necesario que la gente 
se quede en sus casas en lugar de ir 
a trabajar; el 67 por ciento no está 
de acuerdo con ello. Al preguntar 
qué tan probable es que los entre-
vistados, considerando sus activi-
dades diarias, su entorno social y 
su lugar de residencia, pudieran 
contraer el coronavirus, el 15 por 
ciento dijo “muy probable”; el 34 
por ciento, “algo probable”; el 36 
por ciento, “poco probable”, y el 
13 por ciento, “nada probable”. 
En la percepción de que pudiera 
ser “muy probable”, el sondeo no 
arroja diferencias importantes 
por sexo, edad, escolaridad o 
región del país. Esta percepción 
se distribuye más o menos equi-
tativamente entre los distintos 
grupos sociales.

NO HABRÁ AUDIENCIAS PÚBLICAS

Claudia Sheinbaum, jefa de 
Gobierno de la Ciudad de México, 
anunció una serie de medidas 
ante la eventual declaratoria de la 
Fase 2 para enfrentar la emergen-
cia sanitaria por el Covid-19, entre 
las que se encuentran la suspen-
sión de actos públicos de más 
de mil personas y la cancelación 
de las audiencias públicas que 
realiza todas las mañanas.

En conferencia de prensa en 
el Antiguo Palacio del Ayunta-
miento, la mandataria capitalina 
recordó que, actualmente, la 
CDMX se encuentra en Fase 1; que 
los 18 casos confirmados de coro-
navirus que registra la capital del 
país son de importación, y en su 
mayoría son casos leves.

 Rivelino Rueda
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ECONOMÍA Y COVID-19
Afectación económica
¿Cuánto cree que perjudique el coronavirus la situación económica…?  (%)

Preparados ante el coronavirus
¿Qué tan preparado cree que está México 

para enfrentar al coronavirus? (%)

¿A usted qué tanto le preocupa el 

tema del coronavirus? (%)

Servicios de salud y credibilidad
¿Cómo considera los servicios de salud en México para enfrentar una emergen-

cia de coronavirus?  (%)

¿Cuánto le cree a la información sobre el número de infectados de coronavirus 

en nuestro país?  (%)

Medidas preventivas
Para prevenir contagios de coronavirus en México, ¿usted considera que las 

siguientes medidas son necesarias o no son necesarias?  (%)

Probabilidad percibida de contagio
Considerando sus actividades diarias, su entorno social, su lugar de residencia, entre 

otros, ¿qué tan probable es que usted pudiera contagiarse de coronavirus?  (%)

Metodología: Encuesta nacional realizada por vía telefónica a 410 mexicanos adultos el 13-14 de marzo de 
2020. Se hizo un muestreo probabilístico de teléfonos residenciales y celulares en las 32 entidades federativas. 
Con un nivel de confianza de 95%, el margen de error de las estimaciones es de +/-4.8 por ciento. 
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Suspender clases presenciales en escuelas y universidades
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